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Актуальність теми полягає в тому, що підлітковий вік так як й інші вікові періоди у 

житті людини, має свої певні особливості та певну проблематику. У підлітковому віці діти, 
зазвичай, мають різні взаємини з дорослими та однолітками. Спілкування з ровесниками 
постає на перший план та набуває більшої цінності, а це означає що й вплив такого оточення 
набуває суттєвого значення у поведінці та й загалом у житті підлітка. Щоб успішно 
вирішувати проблему запобігання негативних новоутворень особистості, які в кінцевому 
рахунку реалізуються в аморальних вчинках, і розробляти засоби їх усунення, необхідно 
насамперед досконало вивчити це явище. Девіантна поведінка являє собою систему вчинків 
особистості, що відхиляються від загальноприйнятої норми (норми психічного здоров'я, 
права, культури, моралі тощо). Як зауважує І. С. Кон, девіантну поведінку особистості 
можна поділити на дві великі категорії, а саме: поведінка, що відхиляється від норм 
психічного здоров'я, коли йдеться про наявність психопатології; поведінка, що порушує 
соціальні та культурні і правові норми [1; с. 70]. Важливо зауважити, що підлітковий вік 
вважається з одним із найважчих періодів людини, особливо з точки зору виховного процесу, 
тому дуже часто діти дозволяють собі протиправні та  неадекватні дії в знак протесту.  

Однією з причин появи девіантної поведінки вважають це ряд психологічних 
захворювань, поширення алкоголізму, наркоманії, погіршення генетичного фону населення. 
З біологічної точки зору причиною є органічне ураження головного мозку, внаслідок 
патології які виникли під час вагітності та пологів, що утруднює соціальну адаптацію 
дитини. Також, слід враховувати генетичні аспекти, які передаються у спадок: порушення 
нервової системи, дефекти мовлення, слуху і т. д. Ще одним  важливим фактором є саме 
правильне виховання, тому що прорахунки в цьому процесі породжують ті чи інші 
відхилення у розвитку дитини. Також саме в переломному підлітковому віці поширені такі 
причини, як  не розділене кохання, смерть близької людини, наслідування людей які вчинили 
самогубство, перевтома, депресія, агресія, страх, коли людина не може контролювати свої 
дії. Для девіантної поведінки характерна розбіжність між знаннями норм, моралі та реальних 
дій та вчинків. Якщо підліток знає певні норми та цінності і все одно їх порушує, це означає 
що вони не настільки сильно змогли переконати дитину та вплинути на її поведінку. 
Причиною може бути недостатнє виховання з боку батьків або знецінення їхнього 
авторитету та не сприймання батьківських настанов. 

Стадії соціальної дезадаптації неповнолітніх девіантів: 
– компенсаторно-поступлива стадія, коли дитина або підліток прагне зняти внутрішню 

напругу у зв’язку з несприятливими обставинами зовнішнього середовища, втратою головної 
мети, переорієнтацією на завдання більш загального порядку; 

 – конфліктно-демонстративна стадія виникає, якщо попередня лінія поведінки не 
приносить бажаних результатів; 

 – стадія внутрішньої середовищної ізоляції, коли учень перестає вважати себе членом 
соціальної групи і починає орієнтуватися на думку асоціальних однодумців [2; с. 18]. 

Підліток як і кожна доросла людина має певні потреби, особливість в тому, що потреби 
можуть бути як активними  так і пасивними ( скритими ), тому саме які з них впливають на 
дію підлітка, залежить від декількох факторів, таких як, стан самої дитини, особливості 
предмету  задоволення потреби  та  інш.  Навіть одна й та сама потреба не однаково впливає 
на вчинки людей. У межах психіатричного підходу (Ю. Александровський, Ю. Антонін, 
Л. Балабанова, П. Ганнушкін, Дж. Кауфман, Д. Халаган та ін..) девіантні форми поведінки 
розглядають як до хворобливі особливості особистості, що сприяють формуванню психічних 
розладів та захворювань. Під девіацією в цьому підході розуміють психічні розлади, які не 
повною мірою досягли психопатологічних якостей [3; с. 31]. 
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Різні аспекти проблеми роботи з підлітками, що мають порушення у поведінці 
розглядаються у працях багатьох вітчизняних науковців: соціально-педагогічні аспекти 
попередження девіантної поведінки (В.Афанасьєва, Г.Корчова, Л.Тетерятникова, Н.Фоміна 
Т.Федорченко, та ін.); сутність профілактики девіантності у системі виховання (Т.Мальцева, 
С.Немченко, Л.Просандєєва, О.Шарапова та ін..) та навчання (Т.Андронюк, І.Данченко, 
О.Єжова, Т.Качмазова, Н.Рудюк, В.Співак та ін..), громадських та позашкільних організацій 
(Т.Окушко, Н.Онищенко та ін..); технології соціально-педагогічної профілактики негативних 
явищ у молодіжному середовищі розроблені у працях вітчизняних (О.Антонова-Турченко, 
Н.Квітковська, О.Тарновська, Г.Товканець, М.Фіцула та ін.) [4; с. 110]. 

Отже, підсумувавши все вище сказане, можна дійти висновку, що поведінка підлітків 
не завжди є прийнятною відповідно до соціально значущих норм і правил, тому й постає 
питання девіантності. Саме цей вік є періодом переходу від дитинства до дорослості, 
відбувають якісні зміни, перебудова всього організму, і потрібно пам’ятати,  що важливий не 
тільки фізичний розвиток дитини, а засвоєння етичних норм, моралі , цінностей, розвиток 
соціального інтелекту, самоусвідомлення, хороші відносини з ровесниками та дорослими, 
все це позитивно вплине на соціалізацію та запобіжить виникненню  протиправних дій. 
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Постановка проблеми. Сучасний період розвитку суспільства характеризується 

посиленням вимог до освіченості людини, що передбачає осягнення нею пізнавального 
досвіду зокрема в напрямі оволодіння навичками навчальної діяльності.  

Ця проблема набуває особливої ваги в умовах реформування загальноосвітньої 
школи, її орієнтації на розвиток особистості учня як суб’єкта освітнього процесу. Вона 
є актуальною і для дошкільних закладів освіти, які виконують завдання підготовки 
дошкільників до навчання у школі.  

Для успішного розв’язання зазначеної проблеми необхідним є пошук нових 
можливостей такої підготовки, відображених зокрема в оптимальних педагогічних 
умовах формування навичок навчальної діяльності дошкільників в закладі дошкільної 
освіти. 

Мета статті: обґрунтувати оптимальні педагогічні умови формування навичок 
навчальної діяльності у дітей старшого дошкільного віку в ЗДО. 

Виклад основного матеріалу. Аналіз поглядів дослідників на сутність 
педагогічних умов створив підстави для трактування цього явища як сукупності заходів, 
об’єктивних можливостей, причин або значимих обставин процесу навчання і 
виховання, що забезпечує ефективну реалізацію певного аспекту цього процесу в 
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